



## STĽPČEK

V minulom storočí bolo niekoľko rokov s osmičkou na konci, ktoré priniesli do života sveta prevratné dejinné zmeny. A možno niekedy iba také obyčajné, ľudské. V našej rodine presne pred päťdesiatimi rokmi zaujal svoje miesto Mánes. Nebol to, prosím, nijaký príbuzný ani podnájomník, ba ani menovec slávneho českého maliara. I keď – s obrazmi to súvislosť malo. Ba s nespočetným množstvom, aj keď len čierno-bielych, pohyblivých a neustále sa meniacich. Bol to jeden z prvých televízorov v našom mestečku. Záraz ukrytý v drevenej debničke. Malé domáce kino. Doslova. Keď sa vysielal dôležitý futbalový zápas, naša obyčajná izba sa naplnila do posledného miestečka. Predsa len to bolo iné, ako počúvať komentár z rádia! Minimálne polovička mužského obyvateľstva našej ulice sa náramne tešila z pekne vypracovanej akcie a gólu. Stoličiek nebolo dosť. Dym bolo možné krájať. Vlastný hlas nebolo počuť. Iba typický zvuk lúskania tekvicových jadriek a nadšené povzbudzovanie. Ženy a deti boli zatiaľ „uväznené“ v spálni. Nuž čo, bolo to veľké čudo v tej dobe! A ako to už býva, v najlepšom obyčajne zaúradoval technický škriatok. Obraz sa zrazu skrivil, rozbehol alebo zazrnil. Vtedy bolo treba rýchlo na povahu a pootočiť anténu tak, aby sa opäť ustálil. No a keď nie anténa, tak sa na obrazovke objavil nápis so zdvorilým „prepáčte poruchu vo vysielaní“. Stanice boli vtedy iba tri. Bratislava, Viedeň – malinké okno do slobodného sveta a občas Budapešť, ale tá mala „slabý signál“. V mysli mi utkveli krásne rozprávky, prvé nemecké slovička a neskutočne atraktívne krasokorčuliarske výkony. Ostatné už odvíjal čas. Náš starý dobrý Mánes dávno odišiel do svojho technického dôchodku. Nie však spomienky na chvíle strávené v jeho spoločnosti. Už mi veríte, že prevratné zmeny nemusia byť svetoborné? **K. POTOKOVÁ**



Ruža, najmä červená, je od dávnych čias kráľovnou kvetín, symbolom krásy a lásky. Ako vidno, ani krutá zima a mráz jej neublížia.  
Snímka: VLADIMÍR PROTOPOPOV

## KONCOM ROKA ZASADAL SENÁT, VEDECKÁ AJ SPRÁVNA RADA

# V roku 2008 nás čaká komplexná akreditácia

Na zasadnutí **Akademického senátu SPU**, ktoré sa konalo 12. decembra minulého roka, zložila sľub jeho nová členka, Marianna Majirská, študentka FEŠRR. Senát následne prerokoval a schválil tieto dokumenty: dodatok k Štatútu a Organizačnému poriadku SPU v Nitre, dodatok k Zásadám výberového konania na obsadzovanie pracovných miest vysokoškolských učiteľov, pracovných miest výskumných pracovníkov, funkcií profesorov a docentov a funkcií vedúcich zamestnancov univerzity a dodatok k Štatútu Správnej rady SPU. AS jednomyselne schválil aj návrh na predĺženie doby výpočítkej kancelárie v ŠD A. Bernoláka pre Agentúru MŠ SR pre štrukturálne fondy EÚ do 31. 12. 2015. V súlade s návrhom do dňa 12. 12. 2007 senát jednomyselne schválil návrh na nadobudnutie nehnuteľného majetku, pozemkov na Mariánskej ulici v Nitre, resp. návrh na začatie verejného obstarávania na prevádzkovanie tepelno-energetických zariadení, dodávku tepla a úžitkovej vody a rekonštrukciu tepelno-energetických zariadení SPU. Senátori

nadpolovičnou väčšinou schválili doc. Jána Simoníka za zástupcu zamestnaneckej časti AS a Lenku Čenkovú za zástupkyňu študentskej časti senátu do Rady VŠ.

V závere rokovania informoval rektor Mikuláš Látečka o aktuálnych udalostiach na univerzite a osobitne vyzdvihol skutočnosť, že v roku 2008 na ňu čaká komplexná akreditácia.

Na zasadnutí **Vedeckej rady SPU**, ktoré sa konalo 13. decembra 2007, bola prerokovaná a s pripomienkami schválená Správa o výsledkoch výchovno-vzdelávacej činnosti univerzity v akademickom roku 2006/2007. V zmysle pravidiel o habilitácii a vymenúvaní profesorov, predložil prof. Daniel Bíro, dekan FAPZ, návrh na vymenovanie doc. Branislava Bobčeka a doc. Juraja Mlyneka, učiteľov Katedry špeciálnej zootechniky, za profesorov v študijnom odbore špeciálna živočišná výroba. Vedecká rada jednomyselne súhlasila s oboma návrhmi. V závere rokovania schválila VR SPU dodatok k svojmu rokovaciemu poriadku. Osemnásteho decembra 2007 zasa-

dala **Správna rada SPU**. Pod vedením svojho predsedu, doc. Jozefa Dvonča, prerokovala a vzala na vedomie informáciu o predbežných záveroch hodnotenia univerzity komisiou Európskej asociácie univerzít (EUA) a odporučila zapracovať ich do koncepcie dlhodobého zámeru rozvoja SPU do roku 2015. Rada vzala na vedomie aj správu o príprave univerzity na komplexnú akreditáciu, ktorá sa bude konať v roku 2008, ako aj informáciu o platených externých formách štúdia a výške školného za nadštandardnú dĺžku štúdia v akademickom roku 2008/2009. Na zasadnutí odznela aj informácia o odkúpení vlastníckeho podielu 1/10 Tenisového klubu SPU-AX Výstavníctvo Nitra v hodnote 1 650 tis. Sk, s cieľom vysporiadať vlastnícke vzťahy v objektoch tenisového areálu, pričom správna rada odporučila spracovať dôvodovú správu a príslušné zmluvy s tenisovým klubom a mestom Nitra na vzájomné vysporiadanie vlastníckych vzťahov. Členovia správnej rady schválili aj dodatok k Štatútu SR SPU, ako aj návrh na určenie platu a odmeny pre rektora SPU. **KP**

## Životné podmienky zvierat sa zlepšujú

Koncom minulého roka sa uskutočnila 2. medzinárodná konferencia, zameraná na teoretické, organizačné, sociálne a demografické aspekty aplikácie opatrení Agroenvironment a životné podmienky zvierat v Pláne rozvoja vidieka 2007 - 2013. Bola venovaná prof. Dušanovi Medveckému a Ing. Zinaide Kuzine pri príležitosti ich životného jubilea.

Zúčastnilo sa na nej 148 účastníkov z 11 štátov Európy a piatich mimoeurópskych krajín. Na plenárnom rokovaní odzneli prednášky renomovaných špecialistov z rezortu poľnohospodárstva, vedy a školstva. Ing. Tibor Guniš, riaditeľ Odboru priamych podpôr Pôdohospodárskej platobnej agentúry MP SR, sa zamerával na politické aspekty Spoločnej poľnohospodárskej politiky EÚ vo vzťahu k agroenvironmentu a životným podmienkam zvierat, Ing. Rudolf Trebatický, riaditeľ Environmentálnych aktivít MP SR, zhodnotil súčasný stav environmentu a jeho podporu v programoch PPA. Prof. Ondrej Debreceni, vedúci Katedry špeciálnej zootechniky, sa venoval súčasnému stavu welfare hospodárskych zvierat na Slovensku a programom, ktoré ho riešia alebo podporujú.

### Opatrenie je žiaduce

Témy konferencie - agroenvironment a životné podmienky zvierat, neboli zvolené (Pokračovanie na 2. str.)

## Senát zvolil dekanku

Na Fakulte európskych štúdií a regionálneho rozvoja sa 10. decembra 2007 uskutočnili voľby dekana na nové funkčné obdobie. Kandidatúru prijala prof. JUDr. Anna Bandlerová, PhD., z Katedry práva a doc. Ing. Mária Fáziková, CSc., z Katedry regionálneho rozvoja. Na verejnom zasadnutí AS FEŠRR predstavili akademickí občania svoje zábery v oblasti internacionalizácie vzdelávania, tvorby medziodborových študijných programov, výskumu a ďalšieho smerovania fakulty. Docentka M. Fáziková sa po svojej prezentácii poďakovala členom AO za prejavenu dôveru a kandidatúru sa vzdala. V nasledujúcom tajnom hlasovaní získala **prof. A. Bandlerová** jednomyselnú podporu všetkých prítomných členov AS FEŠRR. Na základe výsledkov volieb, uskutočnených v zmysle Štatútu FEŠRR (čl. 12, ods. 14, písm. g), sa senát uzniesol na podanie návrhu rektorovi SPU na menovanie prof. JUDr. A. Bandlerovej, PhD., za dekanku FEŠRR na funkčné obdobie od 31. 5. 2008 do 31. 5. 2012.

JUDr. E. MARIŠOVÁ, PhD.,  
predsedníčka AS FEŠRR



## Participovať na štátnej objednávke

Nový študijný program, zameraný na spracovanie plastov pre aplikácie v automobilovom priemysle, využívanie obnoviteľných zdrojov energie, najmä biomasy, vodnej, geotermálnej a solárnej energie. To boli témy spoločného záujmu, o ktorých rokval minister hospodárstva LUBOMÍR JAHNÁTEK (v strede) s rektorom MIKULÁŠOM LÁTEČKOM a dekanom VLADIMÍROM KROČKOM pri svojej prvej návšteve na našej univerzite, konanej v piatok, 11. januára. Minister vyzval SPU, aby sa aktívne zapojila do riešenia aktuálnych energetických problémov, ktoré sa budú realizovať za podpory viacerých rezortných ministerstiev v plánovaných regionálnych inovačných centrách, budovaných v rámci vyšších územných celkov. Podľa slov dekana V. Kročka sa ďalšie kroky spolupráce s VÚC a mestom Nitra budú konkretizovať v najbližšom období. **KP**

## poľnohospodár

Newspaper of the Slovak University of Agriculture in Nitra

Volume 52, Number 8, January 18, 2008

### INSIDE

- 5th Anniversary of Faculty of Biotechnology and Food Sciences page 1
- Conference on Agrienvironment 2
- Interior Floriculture 2
- With ERASMUS to Great Britain 3
- University Sport 4

# Päť rokov Fakulty biotechnológie a potravinárstva

## POD MOTOM: Z POĽA A MAŠTALE NA STÔL



Prelom rokov 2007/2008 je malým, ale prvým významným jubileom Fakulty biotechnológie a potravinárstva (FBP). Výročím, pri ktorom už možno bilancovať uplynulé obdobie, čas formovania jej základných funkcií a činnosti pri budovaní personálnej a materiálnej podstaty v zmysle koncepcie jej vzniku.

Fakulta bola zriadená rozhodnutím Akreditačnej komisie Vlády SR 23. mája 2002 a priznaním práva pôsobenia a konania vo všetkých príslušných činnostiach rozhodnutím MŠ SR č. 1302-6a/2002 z 26. júna 2002. Na základe zriaďovacej listiny rektora SPU z 1. októbra 2002 fakulta od 1. januára 2003 plne realizuje svoje poslanie.

### Ciele FBP

Hlavným cieľom je príprava kvalifikovaných, vysokoškolsky vzdelaných odborníkov orientovaných na poznávanie a zvládnutie najnovších poznatkov biologických, technických a ekonomických vied, zameraných na moderné postupy výroby, hodnotenia a spracovania surovín a potravín rastlinného a živočišného pôvodu. V ich kontexte je organickou súčasťou rozvoj poznania a realizácia špecifických produktov

agrobiotechnológie. Hlavný motív všetkých pedagogických a vedeckovýskumných aktivít je koncentrovaný v slogane „Z poľa a maštale na stôl“. To znamená realizáciu potravinového reťazca s minimalizáciou neželateľných a škodlivých látok v potravinách, krmivách a produktoch s dôrazom na ich bezpečnosť a kvalitu.

### Organizácia

Fakulta má sedem katedri: Katedru biochémie a biotechnológie, K. fyziológie živočíchov, K. hodnotenia a spracovania živočišných produktov, K. hygieny a bezpečnosti potravín, K. chémie, K. mikrobiológie a K. skladovania a spracovania rastlinných produktov. Má akreditované štyri študijné programy na bakalárskom (agrobiotechnológia, agropotravinárstvo, aplikovaná biológia a bezpečnosť a kontrola potravín) a štyri na inžinierskom stupni (aplikovaná biológia, biotechnológia, fyziológia živočíchov a technológia potravín). Na

doktorandskom stupni sú to študijné programy pre biotechnológiu, molekulárnu biológiu a technológiu potravín. FBP má tiež právo uskutočňovať habilitačné konanie a konanie na vymenúvanie profesorov v študijných programoch 5.2.25 Biotechnológia a 6.1.13 Spracovanie poľnohospodárskych produktov. Okrem týchto základných vzdelávacích programov bol v roku 2007 úspešne akreditovaný špecializovaný študijný program pre celoživotné vzdelávanie Manažér bezpečnosti potravín.

### Personál

Pre plné zabezpečenie výchovno-vzdelávacieho procesu má FBP 60 učiteľov (10 profesorov, 16 docentov a 34 odborných asistentov). Dôležitá je ich kvalifikačná štruktúra (4 prof. – DrSc., 6 prof. – PhD.; 16 doc. – PhD.; 30 OA – PhD. a 4 OA bez vedeckej hodnosti). Všetky akreditované študijné programy garantujú pedagógovia FBP. Ostatní, vedecko-technickí a odborní pracovníci (54), vytvárajú personálnu základňu pre realizáciu komplexného smerovania fakulty.

Vo vzťahu k vývoju počtu študentov na FBP môžeme konštatovať stály rast záujmu o štúdium v jednotlivých akademických rokoch (2002/2003 – 650; 2003/2004 – 739; 2004/2005 – 792; 2005/2006 – 829;

2006/2007 – 836) v dennej aj externej forme štúdia. Významné je, že v dennom štúdiu je počet študentov pomerne stabilný a pohybuje sa na úrovni 520-570. Potešiteľný je aj záujem o štúdium zo zahraničia, ktorý má stále vzostupnú tendenciu. Problémom je úbytok poslucháčov hlavne v 1. ročníku, ktorý predstavuje okolo 25 – 30 %. Je to zrejme dôsledok systému vzdelávania na základných a stredných školách.

### Vzdelávanie

Pri plnení programu vzdelávania je celá sústava zásadne postavená na ECTS, a tým je kompatibilná s Bolonskou deklaráciou internacionalizácie štúdia. V pedagogickom procese využívame input a output informácie prostredníctvom aktivít pedagogickej komisie fakulty, hodnotenie pedagoga študentom a ďalšie aktivity (aj medzinárodné), ktoré posudzujú úroveň nášho vzdelávania. Dôležitou súčasťou je realizácia prevádzkových a odborných praxí v zariadeniach VPP a spolupracujúcich organizácií. Cez referát praxe sledujeme aj uplatnenie našich absolventov na trhu práce doma i v zahraničí. Súčasťou sú tiež mobility študentov a pedagógov. Dôležitým kritériom hodnotenia kvality vzdelávania je jeho internacionalizácia, do ktorej patrí výučba (Pokračovanie na 2. str.)





